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Проблемам утворення та раціонального використання відходів, як 

складової ресурсозбереження та екологізації виробництва, присвячено багато 

наукових праць. Однак недостатність досліджень даної проблематики в 

Україні, викликає низку проблем у сфері використання промислових та твердих 

побутових відходів (ТПВ), обумовлює необхідність подальших досліджень в 

цьому напрямі [1-6]. 

У Вінницькій області на території колишнього ВО "Хімпром" накопичено 

близько 800 тис. тон шкідливих хімічних відходів - фосфогіпсів. Другим 

шкідливим продуктом виробничої діяльності регіону є накопичення золо-

шлакових відходів на Ладижинській ТЕС, теперішня їх кількість дорівнює біля 

20661 тис. тон. На підприємствах металообробних виробництв регіону 

накопичено близько 300 тис тон дисперсних металевих відходів – шлами сталі 

ШХ-15 [7-9]. 

Перепоною для повномасштабного використання техногенних 

промислових відходів в галузі будівельних матеріалів є наявність у їх складі 

природних радіонуклідів. За результатами проведених аналітичних досліджень 

встановлено, що сумарна питома активність для фосфогіпсу складає 56,9 Бк/кг, 

золи-винос – 284 Бк/кг, червоного шламу – 450 Бк/кг [7-8]. Тому можна 

стверджувати, що використання таких відходів у виробництві будівельних 

виробів можливе без всяких обмежень. Аналіз наукових досліджень і 

практичний досвід використання золи-винос, вказує на економічну доцільність 

використання відходів ТЕС при виробництві цементу та інших будівельних 

матеріалів [9]. 



Серед великої кількості відомих технологій виробництва будівельних 

матеріалів з використанням техногенних відходів немає таких які б широко 

використовувалися в промисловості будівельних матеріалів та виробів. Так як 

ці технології, як правило, пов‘язані з глибокою очисткою, термічною обробкою 

вторинних продуктів промисловості, що суттєво ускладнює технологічний 

процес та призводить до повторного накопичення шкідливих відходів. 

Пошук нових в‘яжучих речовин обумовлений в основному двома 

причинами: з однієї сторони, великою енергоємністю і, як наслідок, високою 

собівартістю виробництва портландцементу; з другої сторони, потребою в 

матеріалах зі спеціальними властивостями (стійкими до дії високих температур, 

агресивних речовин, радіаційного випромінювання, біологічних організмів, з 

високою чи низькою густиною тощо) [10-11]. Розвиток технологічних процесів 

в галузях народного господарства, зміна запитів споживачів до будівельної 

продукції вимагають розробки нових будівельних матеріалів і, в першу чергу, 

в‘яжучих. 

Отримання доступного в'яжучого на основі відходів промисловості 

дозволять вирішити актуальну для України проблему енерго та 

ресурсозбереження шляхом створення нових ефективних будівельних 

матеріалів. 

В "Лабораторії ресурсозберігаючих технологій та спеціальних бетонів" 

Вінницького національного технічного університету проводяться дослідження 

по комплексній переробці техногенних відходів (золи-виносу, фосфогіпсу, 

металевого шламу). Наукові дослідження спрямовані на комплексну переробку 

фосфогіпсових відходів, золи-виносу і металевих шламів. Метою даних 

досліджень є розробка нової безвідходної технології переробки фосфогіпсу 

шляхом його відмивання з використанням дефлокулюючих добавок і 

отримання гіпсового в‘яжучого та послідуюче використання кислих стоків для 

отримання нового різновиду комплексного в‘яжучого. 



Запропоноване комплексне в‘яжуче можна використовувати для 

виготовлення будівельних виробів з широким спектром поліфункціональних 

властивостей [11-12]. 

Фосфогіпсові відходи є побічним продуктом при виробництві фосфорної 

кислоти. В залежності від температурно-концентраційних умов розкладання 

фосфатної сировини тверда фаза сульфату кальцію може бути представлена 

однією з трьох форм: дигідратом, напівгідратом або ангідритом. Фосфогіпсові 

відходи можна віднести до гіпсової сировини, оскільки вони на 80-95% 

складаються з сульфату кальцію [13]. 

Металевий шлам Вінницького підшипникового заводу  практично не 

переробляється через високу дисперсність і вміст мастильно-охолоджувальних 

речовин. Такий шлам утворюється при виготовленні підшипників із сталі ШХ–

15. Процентний вміст заліза складає 86,3 - 87,96%. Середній розмір частинок 

шламу складає 2×10
-5

м. Питома поверхня даного порошку досягає 0,5 - 2×10
3
 

м2/кг. При зберіганні шламу у відкритих відвалах відбувається глибоке 

окислення заліза і висихання водних складових мастильно-охолоджувальних 

речовин. Оксидний шар складають гематит (Fе2О3), магнетит (Fе3О4), юстит 

(розчин Fе2О3 у FеО), лапідокрит (FеО(ОН)) [14-15]. 

Структура та склад золи залежить від цілого комплексу одночасно діючих 

факторів: морфологічних властивостей спалювання палива, тонкості помелу в 

процесі його підготовки, зольності палива, хімічного складу мінеральної 

частини палива; температури у зоні горіння; часу перебування  в зоні горіння 

16  та ін. 

Характерною особливістю золи-винос  є гладка сплавлена скловидна 

поверхня та приблизно правильна сферична форма частинок. Саме через таку 

форму частинок зола підвищує пластичність суміші тому використовується в 

технології приготування бетонів як пластифікатор. 

Густина золи-виносу від  спалювання різних видів палива коливається в 

межах від 1800 до 2400 кг/м
3
; середня пористість золи складає 4,8-7,4%; 

насипна густина – від 600 до 1100 кг/м3. Основним компонентом золи-виносу є 



скловидна алюмосилікатна фаза, яка вміщує 40-65% всієї маси, її частинки 

мають кулеподібну форму з розмірами до 100 мкм. 

У залежності від хімічного складу золи-виносу її можна розглядати як 

аналог доменного шлаку, частки якого покриті склоподібною плівкою. 

Цементні розчини з добавкою 30% золи, розмеленої до питомої поверхні 10500 

см
2
/г, у віці 28 діб мають міцність, приблизно рівну відповідним показникам 

розчину з добавкою цементу. Продукти взаємодії золи і кислот: (А12(S04) FеS04, 

(Са, Мg)S04, Fе2(S04)3, (К2, Na2)S04 і інші) є інтенсифікаторами гідратації 

мінерального в'яжучого 17 . Руйнування скловидної оболонки золи-виносу за-

безпечує більшу її реакційну спроможність. 

Висновки 

Запропоновано  використовувати промислові відходи для отримання  

доступного низькомарочного безвипалювального в'яжучого. Таке в’яжуче 

можна отримати на основі промислових відходів - фосфогіпсу, червоного 

шламу, металевого шламу та золи-винос.  
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